



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ  
ΔΗΜΟΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΝΗΣ

ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ, ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ,  
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ & ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

Γύθειο, 28.05.2015

Αρίθμ. Πρωτ.: 8353

Ταχ. Δ/ση : Ελευθερολακώνων 1  
Τ.Κ. : 23200, Γύθειο  
Πληροφορίες : Καραμπάση Ελένη  
Τηλέφωνο : 2733360314  
Fax : 2733023813  
Email : [ekarabasi@1315.syzefxis.gov.gr](mailto:ekarabasi@1315.syzefxis.gov.gr)

Προς:  
Όπως Πίνακας Αποδεκτών

**ΘΕΜΑ: Προγραμματισμός μαθητικών επισκέψεων στο Κέντρο Πολιτισμού Ανατολικής Μάνης με έδρα το Γύθειο, για την σχολική περίοδο 2015-2016**

Με μεγάλη μας χαρά θα θέλαμε να σας πληροφορήσουμε ότι πολύ σύντομα στο Γύθειο, θα ανοίξει τις πύλες του, το Κέντρο Πολιτισμού Ανατολικής Μάνης (ΚΠΑΜ). Το Κέντρο Πολιτισμού είναι ένα σύγχρονο μουσείο πόλης, το οποίο «μιλά» για τη Μάνη, την ιστορία και τους ανθρώπους της.

Το Κέντρο Πολιτισμού Ανατολικής Μάνης στεγάζεται στο Παλιό Παρθεναγωγείο, ένα κτίριο με ιστορία 120 ετών που βρίσκεται στην καρδιά του Γυθείου. Ανεγέρθη το 1896 για να υποδεχτεί τα παιδιά της ευρύτερης περιοχής, να τα μορφώσει και να τα ετοιμάσει για τη ζωή. Τη δεκαετία του '90, λίγο πριν περάσει ένας αιώνας, έπαψε να λειτουργεί ως σχολείο. Σήμερα, το Παρθεναγωγείο κάνει μια νέα αρχή, με νέα ταυτότητα και νέο αναβαθμισμένο πολύπλευρο ρόλο και σκοπό, για να αγκαλιάσει ξανά όχι μονάχα τους μαθητές των σχολείων αλλά και κοινό από την ευρύτερη περιοχή, την υπόλοιπη Ελλάδα αλλά και από το εξωτερικό λειτουργώντας ως **Κέντρο Πολιτισμού** του Δήμου Ανατολικής Μάνης.

Το Κέντρο Πολιτισμού παρουσιάζει τον τρόπο με τον οποίο οι Μανιάτες προσαρμόσαν τη ζωή τους στη Μάνη, σε διαφορετικές χρονικές και ιστορικές περιόδους. Στις αίθουσές του φιλοξενείται συλλογή αντικειμένων με ιστορική ή συμβολική αξία.

Οι επισκέπτες έρχονται σε επαφή με το πέτρινο τοπίο της Μάνης. Πως οι ντόπιοι προσαρμόστηκαν στην τραχιά γη και δάμασαν προς όφελος τους την άφθονη πέτρα; Μέσα από το φωτογραφικό φακό του Γ. Βουρλίτη και τα αντικείμενα της συλλογής, παρουσιάζονται οι τρόποι διαβίωσης, τα τοπικά προϊόντα και ο τρόπος συλλογής, παραγωγής και επεξεργασίας τους. Αποτέλεσμα ποιων συνθηκών είναι η καλή ποιότητα των προϊόντων; Οι αυθεντικές γεύσεις ξυπνούν παιδικές μνήμες ενώ παράλληλα η καλλιέργεια και η ανάδειξη των τοπικών προϊόντων αποκτά ιδιαίτερη σημασία στη σημερινή οικονομική συγκυρία.

Το ταξίδι συνεχίζεται στο νεότερο Γύθειο, το εμπόριο, το λιμάνι, τη μετανάστευση, τους φωτογράφους, τη μουσική ιστορία, τους ποιητές, τη δημοσιογραφία και την εκπαίδευση.

Στο χώρο θα εκτίθεται η τυπογραφική μηχανή στην οποία τυπωνόταν η «Λακωνία», μία από τις σημαντικότερες εφημερίδες της περιοχής. Θα είναι διαθέσιμο και το ιστορικό αρχείο της. Ένα μαντολίνο, αντιπροσωπευτικό της μουσικής που δίδασκε ο Ιταλός μουσικός και διευθυντής της Φιλαρμονικής του Γυθείου Moretti, καθώς και τεκμήρια που καλύπτουν το ευρύ φάσμα της εμπορικής δραστηριότητας της πόλης. Επίσης, θα παρουσιάζεται καλλιτεχνικό φωτογραφικό αρχειακό υλικό, μέσα από το οποίο ξαναζωντανεύει μπροστά στα μάτια του επισκέπτη η κοινωνική, οικονομική και καλλιτεχνική ζωή του Γυθείου. Αυθεντικά έργα και χειρόγραφα πνευματικών ανθρώπων που έλκουν την καταγωγή τους από τη Λακωνία, όπως οι παγκοσμίου φήμης ποιητές Γιάννης Ρίτσος και Νικηφόρος Βρεττάκος. Σε μια γωνιά επίσης, ξαναζωντανεύει μια σχολική αίθουσα του Παρθεναγωγείου ταξιδεύοντας μας πίσω στα σχολικά μας χρόνια.

Ωστόσο, το ταξίδι αυτό στο χρόνο δεν παραμένει μόνο στο χθες αλλά συνδέεται και εναρμονίζεται με το παρόν. Οι μαθητές όντας γεμάτοι από εικόνες της Μάνης, από τη ζωή και την πολιτιστική της ταυτότητα συγχρονίζονται με το σήμερα και με τη βοήθεια ενός διαδραστικού χάρτη καλούνται να περιηγηθούν στα αξιολογότερα σημεία τουριστικού ενδιαφέροντος όλης της Μάνης. Η επίσκεψη στο Κέντρο Πολιτισμού Ανατολικής Μάνης, αποτελεί αφητηρία ή σταθμό για περιήγηση στην περιοχή στο πλαίσιο μιας μονοήμερης ή πολυήμερης εκπαιδευτικής εκδρομής.

Το ΚΠΑΜ συνεπικουρώντας στο έργο του σχολείου και συμβάλλοντας στην κατάκτηση της βιωματικής γνώσης, προσφέρει εμπειρίες που βασίζονται στην επαφή με πραγματικά αντικείμενα και ουσιαστικά βοηθά τους μαθητές να συμπληρώσουν τις θεωρητικές τους γνώσεις. Για παράδειγμα, οι μαθητές επισκεπτόμενοι το ΚΠΑΜ και σε συνέχεια του μαθήματος της Ιστορίας, εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους για σημαντικά ιστορικά γεγονότα όπως η έναρξη της επανάστασης, για την τοπική ιστορία της Μάνης, τα ήθη, τα έθιμα, τη θρησκεία και την τέχνη της περιοχής.

Στο Κέντρο Πολιτισμού παράλληλα πραγματοποιούνται διαδραστικά εκπαιδευτικά προγράμματα και δράσεις για μαθητές όλων των ηλικιών, τα οποία συνοδεύονται από πλήρη εκπαιδευτικό φάκελο. Επίσης διοργανώνονται και άλλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες όπως ξεναγήσεις, παρουσιάσεις βιβλίων, ομιλίες, μουσικοχορευτικές εκδηλώσεις ή θεατρικές παραστάσεις κτλ.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμος Ανατολικής Μάνης επιθυμεί να φιλοξενήσει στο χώρο του Κέντρου Πολιτισμού τους μαθητές Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και προτείνει την ένταξη του Γυθείου ως προορισμού, στις σχολικές εκπαιδευτικές εκδρομές της σχολικής περιόδου 2015/2016.

Μαθητές και εκπαιδευτικοί λειτουργοί αποτελούν ένα από τα πρωτεύοντα κοινά του ΚΠΑΜ αλλά και ένα ουσιαστικό κομμάτι της κοινωνίας που μπορεί να συμβάλει αποφασιστικά στην προώθηση του πολιτισμού μας μέσω της διαδραστικής και συμμετοχικής διαδικασίας.

Σε συνέχεια των ανωτέρω, θα θέλαμε να σας παρακαλέσουμε να ενημερώσετε τα σχολεία της αρμοδιότητας σας σχετικά με το Κέντρο Πολιτισμού Ανατολικής Μάνης, προκειμένου να προγραμματιστεί μια εκπαιδευτική επίσκεψη στο χώρο μας. Εναλλακτικά, αιτούμεθα την άδεια σας να επικοινωνήσουμε απευθείας με τα σχολεία για να τα ενημερώσουμε σχετικά και να συμβάλλουμε στην οργάνωση εκπαιδευτικών σχολικών εκδρομών στην ευρύτερη περιοχή της Λακωνίας.

Θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι η είσοδος στο Κέντρο Πολιτισμού είναι δωρεάν.

Για περισσότερες πληροφορίες ή διευκρινήσεις, παρακαλώ επικοινωνήστε με το Δήμο Ανατολικής Μάνης (κ. Καραμπάση Λένα – 2733360314 – [ekarabasi@1315.syzefxis.gov.gr](mailto:ekarabasi@1315.syzefxis.gov.gr) και κ. Δρακουλάκου Μαρία – 2733360368 – [m.drakoulakou@krmanis.gr](mailto:m.drakoulakou@krmanis.gr)), εργάσιμες μέρες και ώρες.

Για το χρόνο σας και τη συνεργασία σας, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων. Παραμένουμε στη διάθεση σας.

Ο Δήμαρχος α.α.  
Η Αντιδήμαρχος  
  
Γεωργία Αν. Λυροφώνη

#### **Α. ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ**

1. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Αττικής  
Τσόχα 15-17,  
11521 Αμπελόκηποι
2. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Ιονίων Νήσων  
Αλυκές Ποταμού,  
49100 Κέρκυρα
3. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Κεντρικής Μακεδονίας  
Λεωφόρος Γεωργικής Σχολής 65, Κτίριο ZEDA  
57001 Θεσσαλονίκη
4. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης  
Τέρμα Σισμάνογλου,  
69100 Κομοτηνή
5. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Ηπείρου  
Ανεξαρτησίας 146,  
453 33 Ιωάννινα

6. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Δυτικής Ελλάδας  
Ακτή Δυμαίων 25Α,  
262 22
7. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Πελοποννήσου  
Τ.Σεχιώτη 38-40,  
221 00 Τρίπολη
8. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Κρήτης  
Λ. Κνωσού 6,  
713 06 Ηράκλειο
9. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Θεσσαλίας  
Μανδηλαρά 23,  
412 22 Λάρισα
10. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Στερεάς Ελλάδος  
Αρκαδίου 8,  
351 00 Λαμία
11. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Δυτικής Μακεδονίας  
Μακρυγιάννη 22,  
501 00 Κοζάνη
12. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Ν.Ν. Αιγαίου  
Ομήρου 15 & Εστίας 2,  
841 00 Σύρος
13. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Ν.Β. Αιγαίου  
Ελ. Βενιζέλου 26,  
811 00 Μυτιλήνη

#### **Β. ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ ΓΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ**

1. ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΝΗΣ
2. ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΝΗΣ

#### **Γ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ**

1. Γραφείο Δημάρχου
2. ΝΠΔΔ
3. Αυτοτελές Τμήμα Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού
4. Αυτοτελές Τμήμα Προγραμματισμού, Οργάνωσης, Πληροφορικής και Διαφάνειας





